



眼下正值2023年升学季,多地纪检监察机关发布纪律提醒,严禁党员干部借“升学宴”“谢师宴”收受礼品、礼金、消费卡以及微信红包等电子礼金、礼券,提前打好“预防针”,亮明纪法红线。

“我们在高考结束的第3天就发布了纪律要求,提醒在前、防范在先。从近年监督检查情况看,借升学之机违规收礼的问题明显减少。”内蒙古自治区通辽市纪委监委党风政风监督室主任秦子阳介绍,纪律提醒要求严查提前延后、化整为零、线上收礼等隐形变异问题,持续营造廉洁清朗的社会氛围。

据中央纪委国家监委此前公布的违反中央八项规定精神问题统计表,5月全国共查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1681起,占享乐主义、奢靡之风问题的41.4%,居于首位。

这反映出纪检监察机关紧盯突出问题、持之以恒落实中央八项规定精神的工作成效,释放出纠治“四风”寸步不让、越往后盯得越紧执纪越严的强烈信号;同时也表明,收送礼品礼金不良风气潜滋暗长的土壤还在,反弹回潮的风险犹存,值得高度警惕。

## 收送手段日趋隐蔽 凸显作风问题顽固性反复性特点 一严到底整治违规收送礼品礼金

### A 严肃整治收礼歪风

上半年点名道姓通报曝光167起典型案例

据统计,今年上半年,中央纪委国家监委网站授权发布167起违规收送名贵特产和礼品礼金典型案例。

从收送物品类型来看,既有米面茶油、月饼粽子等日常食品,又有名烟名酒、玉石字画等名贵特产,同时,购物卡、代金券、手机等也屡见不鲜,且一起违纪案例往往表现为既收钱又收物,一次性收受多种礼品礼金。

具体而言,在违规收送礼品方面,烟酒、卡券仍是高频词,在167起典型案例中,涉及违规收送烟酒的共79起,涉及违规收送购物卡、代金券等有价证券的共48起,还有14起涉及收送手机、电脑等电子产品。

收送礼金问题呈现两方面特点。一方面,收送礼金往往和违规操办婚丧喜庆事宜相互交织,如广东省广晟控股集团有限公司原党委书记、董事长刘卫东利用其孙子百日宴等时机,收受私营企业主人人民币2万元、港币2万元及高档白酒14瓶、手机2部、名贵女包1个。另一方面,线上转账、微信红包等形式更为常见,如甘肃省临夏回族自治州人民医院健康体检管理科副主任鲁海军收受某医疗设备经销商以“生日祝福”为名通过微信转账所送的礼金1888元。

### B 从名烟名酒到“推广费”“咨询费” 收送形式日趋隐蔽

记者通过梳理相关案例发现,为了逃避监督,收送礼品礼金形式不断改头换面、花样翻新。比如,通过电子礼品卡、提货券等收送礼品礼金;避开关键节点,“错峰”收送节礼;以办公用品等名义虚列开支套取费用送礼;以微信群抢红包、参与公司抽奖等借口送礼;通过网购、快递寄送礼品等。

此前,中国宝武纪委、国家监委驻中国宝武监察专员办公室查处了马钢集团马钢股份原副总经理章茂晗多次通过快递收受香烟、茶叶、水果、生鲜等礼品问题。“我们是在核查其他情况时调取了外卖平台和快递公司相关订单信息,通过梳理发现了其通过快递收受礼品问题。”办案人员告诉记者,相比传统的上门送礼,利用电商平台、快递物流等方式收送礼品不易查证,大多很难发现。

手段由明转暗的同时,礼品礼金的名义也是五花八门、日趋隐蔽。有的打着“走亲访友”幌子送,有的找“推广土特产”借口送,还有套上“劳动报酬”外壳送……其手段可谓不断“创新”。

例如,2022年9月,湖南省农业农村厅原党组成员、副厅长唐建初受邀到邵阳市隆回县参加公务

此外,违规收送名贵特产问题仍禁而不绝。数据显示,今年1月至5月,全国共查处违规收送名贵特产问题162起,批评教育帮助和处理179人,党纪政务处分145人。

在违纪行为发生时间上,提及元旦、春节、“五一”、端午、中秋、国庆等年节假日的共63起,节日节点仍是收送礼品礼金的高发期。这既表明部分违纪人员在高压之下仍心存侥幸、顶风违纪,也提醒各级纪检监察机关需持续紧盯重要时间节点,有的放矢纠治“四风”。

值得注意的是,167起案例中共有141起存在多次收送情节,多起横跨十多年。例如,安徽省公安厅交通管理局(交通警察总队)原二级高级警长彭洪勇自2000年起收受多名私营企业主所送高档烟酒、茶叶等礼品和购物卡,持续时间长达20年。

“从近些年查处的案例来看,收送礼品礼金问题顽固性反复性特点突出。主要是少数党员干部心存侥幸,仍不收敛、不收手。”浙江省杭州市纪委监委党风政风监督室副主任俞永炎分析,针对此类问题,必须持续夯实从政治高度抓作风、改作风、严作风的工作格局,坚持问题导向,靶向整治。

活动期间,隆回县农业农村局原党组书记、局长丁正华违规安排资金,以发放“专家咨询费”名义送给唐建初红包礼金5000元。再如,上海市徐汇区枫林路街道党工委原副书记、办事处原主任章忠华多次参与管理和服务对象组织的麻将等娱乐活动,并以麻将筹码的名义收受礼金1万元。

在越往后执纪越严的高压态势下,崇俭戒奢的文明新风尚日益深入人心,但仍有个别党员干部搞明修暗度,试图打“马虎眼”“擦边球”。浙江省江山市峡口镇定村村党支部书记、村委会主任郑世华在操办女儿婚事过程中,事先向峡口镇党委报备“宴席计划在30桌以内”,实际却置办酒席60桌,并违规收受多名管理和服务对象礼金。

外在表现千变万化,实则仍是“新瓶旧酒”,礼品礼金背后是对利益交换的期待,实质都是通过感情投资来谋求好处。违纪违法的领导干部大多是从战战兢兢收受烟酒茶、小红包发展到肆无忌惮收受贵重礼品、巨额礼金,最后滑入腐败堕落的深渊。对于这种“小恩小惠”,党员干部和公职人员必须高度重视,严守公私界限,保持过硬作风。

### C 违规收送礼品礼金问题屡禁不绝 利益交换是根本原因

党中央三令五申之下,违规收送礼品礼金问题仍然禁而不绝,根本在于背后的利益交换,送礼者“醉翁之意不在酒”,收礼者乐在其中,彼此心照不宣。个别党员领导干部存在思想偏差,权情不分,纪法意识淡漠,有的认为逢年过节互赠礼品是传统礼仪,收送礼是“重感情”,不收不送反会影响人际关系;有的曲解正常人情往来,打着收送礼的幌子进行利益交换;有的沉溺于“礼尚往来”带来的虚假安全感,“掩耳盗铃”搞权钱交易。

还有个别党员干部生活奢靡、贪图享乐,偏好高档烟酒、珍稀药材、天价茶叶、文玩玉石,从而被别有用心的人拿来当作利益输送的敲门砖。此前,中央纪委国家监委网站发布了云南省文山市住房和城乡建设局原党委书记、局长、四级调研员余稳位违纪违法案剖析,余稳位爱抽烟喝酒,一些不法商人便投其所好,每每以过节的名义送来高档烟酒。被留置时其家里摆放的烟酒礼盒大部分还是全新的,有些高档名酒上贴着的

商人名字都未来得及撕掉,经鉴定仅家中存放的烟酒价值就高达42万余元。

从送礼者一方来看,向党员干部送礼的主要包括管理和服务对象、主管范围内的下属单位和个人、私营企业主以及其他与行使职权有关系的单位和个人。其中,党员干部收受管理和服务对象赠送的礼品礼金最为普遍。在167起典型案例中,90起涉及管理和服务对象,占比53.9%。

例如,贵州省贵阳市修文县原副书记、修文经济开发区党工委原书记成强借家中装修之机,多次违规收受管理和服务对象所送根雕、名贵植物盆景及服装等礼品。“他家中缺少什么,老板就网购邮寄给他,除此之外,老板还提供专车接送、代为购买机票,服务不可谓不‘贴心’。”贵州省贵阳市纪委监委案件审理室干部王红蕾介绍,“围猎”者送礼或是有请托事项,或是为搭建“关系网”以备不时之需,最终目的都是以感情投资换取利益回报。

分析同事上下级之间的

### D 严查严治不正之风 纠树并举弘扬清廉之风

剖析通报曝光的典型案例不难发现,收礼与受贿往往相互交织,“明礼暗贿”“形礼实贿”“礼贿不分”屡见不鲜。167起案例中,涉嫌犯罪被移送检察机关的共124起,占比达到74.3%。

各级纪检监察机关持之以恒正风肃纪,把握不正之风和腐败互为表里、同根同源特征,进一步健全风腐同查的工作机制,同时坚持纠树并举,弘扬清廉之风,养成俭朴之风,推动化风成俗,形成习惯。

从领导干部严起,一级带动一级。在收受礼品礼金受到处理的公职人员中,“一把手”占比超过一半。

今年“五一”端午前,中央纪委国家监委公开通报十起违反中央八项规定精神典型问题,涉及中央和国家机关、地方党政机关、国有企业、金融单位的多名“一把手”,皆为不正之风和腐败问题交织的典型案例。自2021年9月首次集中通报严重违纪违法涉嫌犯罪的中管干部“四风”问题以来,通报问题偏向“关键少数”的比例逐年增加,释放出抓作风必须从领导干部严起,强化警示教育震慑的强烈信号。

聚焦节日节点强化监督检查。浙江省各级纪检监察机关在元旦、春节、“五一”、端午等节点前后开展明察暗访,整治“节日病”,狠刹送礼风。

景宁畲族自治县纪委监委围绕当地特产惠明茶,不发通知、不打招呼、不听汇报、随机确定路线,对茶叶经销商及部分企事业单位开展抽查检查,严防违规收送惠明茶。岱山县纪委监委立足海岛地区特点,成立专项督查组走访活鲜海产码头、水产品交易市场等地,核查是否存在公职人员违规购买赠送水产礼包、违规公款采购等问题。

紧盯隐形变异动向纠治送礼之风。贵州省贵阳市纪委监委严查以讲课费、咨询费、服务费等形式变相收送礼品礼金及背后问题,特别是对国企、金融、教育等领域有关问题进行专项部署,推动建立健全风腐同查工作机制。今年1月至5月,贵阳市纪委监委查处违规收送礼品礼金问题42起,党纪政务处分37人。重庆市南岸区纪委监委联合公安、市场监管等部门,通过购物卡检索、税

礼品礼金往来,有的利用送礼之机对上级攀附贴靠,甚至花公款购买特产礼品,慷公家之慨、谋个人之私;也有部分党员干部被面子文化、从众心理影响,不愿做“出头椽子”,跟风随礼。吉林省德惠市郭家镇中心卫生院副院长王立峰在操办女儿升学宴、父亲葬礼时,委托下属工作人员在郭家镇农村医生办公微信群发布相关信息,违规收取20余名农村医生礼金共计1.86万元。

“当时碍于情面随了500元‘份子’,这对基层医生来说其实不是一笔小数目,但大家都给了,而且考虑到上下级关系,如果不给怕以后工作不好开展。”一名随礼的农村医生告诉记者。

党员干部尤其要警惕以亲友关系为掩饰的礼品礼往来,当亲戚、同学、老乡、朋友等私人关系与行使公权力挂钩,往往导致自我要求放松,违规违纪的风险大大增加。因此要牢牢把握“可能影响公正执行公务”“明显超出正常礼尚往来”两个标准,严格要求自己,切勿因小失大。

务票据对比等手段查找各类隐形变异问题,坚决管住“小”禁住“微”。针对通过物流快递“隔空送礼”问题,浙江省桐庐县纪委监委联合当地邮政管理局协调各大快递物流企业,在县内配送包裹、快递小车、驿站贴上“一键举报”二维码,打造清廉驿站。浙江省开化县纪委监委通过数据分析、实地走访,重点监督寄往机关单位的疑似礼品快递。

把树新风摆在更加突出位置。为发挥文化引领作用,江苏省连云港市纪委监委创作《来者不拒》《拽耳朵》等多部以违规收送礼品礼金为题材的廉洁小品,在全市各县区开展巡演活动,受众达10万人次。杭州市纪委监委发挥数字治理优势,依托大数据监督赋能查纠质效,培树新风正气。重庆市万盛经开区纪工委监察室则聚焦年轻干部违规收送礼品礼金问题,强化典型案例通报曝光,组织年轻干部作出“拒收礼品礼金、强化廉洁齐家”自律承诺,既对党员干部、公职人员进行纪律教育,也引导社会形成崇廉尚洁的浓厚氛围。

据《中国纪检监察报》